

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Маренкова Александра Сергеевича
на тему: «Принципы исполнительного производства по требованиям
неимущественного характера»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по научной специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Маренкова Александра Сергеевича посвящена актуальной теме. Действительно, теория исполнительного права, как и российское законодательство, уделяют механизму исполнения требований о совершении определённого действия или о воздержании от совершения определённого действия неоправданно мало внимания, но при этом количество лакун и пробелов в правовой материи рождает затруднения в правоприменительной практике, из-за чего нарушаются сроки исполнения, а перспектива защиты права взыскателя становится всё менее определённой. Вместе с тем, отсутствие должного правового регулирования в названной сфере вызвано тем, что основополагающие начала исполнительного производства – его принципы – ориентированы на порядок исполнения имущественных взысканий, а их потенциала недостаточно для того, чтобы разрешить затруднения в реализации требований неимущественного характера. В диссертации аргументирована жизненная необходимость формирования научного представления о принципах исполнительного производства по требованиям неимущественного характера, которое призвано оказать благотворное влияние на доктрину исполнительного права и создать почву для дальнейших теоретических и прикладных исследований, что может привести к появлению новых для отечественной юридической науки концепций, а это, в свою очередь, даст импульс правотворчеству в рассматриваемой сфере. Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью формирования целостного, комплексного научного представления о принципах исполнительного производства по требованиям неимущественного характера.

Итак, потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Положения, сформулированные А.С. Маренковым в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению научных и научно-практических работ, норм права, а также анализа судебной практики и практики исполнительного производства. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы - достигнутой. Диссертанту удалось формирование целостного, комплексного научного представления о принципах исполнительного производства по требованиям неимущественного характера и формулирование таких принципов, обозначение их влияния на доктрину, законодательство и практику исполнительного производства с учётом особой сферы действия сформулированных принципов.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в современной науке гражданского процессуального права выработано целостное авторское научное представление о принципах исполнительного производства по требованиям неимущественного характера, обозначено их влияние на доктрину, законодательство и практику исполнительного производства с учётом особой сферы действия сформулированных принципов. При этом в работе удалось правильно определить сущность и содержание понятия «требования неимущественного характера в исполнительном производстве»; выявить особенности принудительного исполнения требований неимущественного характера; оценить действие легально закреплённых принципов исполнительного производства при исполнении требований неимущественного характера; обосновать необходимость легального закрепления принципов соразмерности мер воздействия на должника требованию исполнительного документа и надлежащего исполнения;

выработать критерии соразмерности принуждения в исполнительном производстве.

Выводы, изложенные Маренковым Александром Сергеевичем в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности, в практической деятельности судов общей юрисдикции и ФССП, их можно использовать при преподавании курса гражданского процессуального права и исполнительного производства.

Следует отметить хорошую апробацию результатов работы диссертанта – уже на момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования не менее 13 раз докладывались на конференциях различного (в том числе международного) уровня, были отражены в 11 публикациях, в том числе трех статьях в журналах, входящих в Перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образовании Российской Федерации, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций. Таким образом, можно однозначно говорить о достаточной полноте изложения в публикациях основных положений диссертации. Кроме того, выводы апробированы автором начиная с 2023 г. при проведении учебных занятий по дисциплинам «Исполнительное производство», «Гражданский процесс», «Участие прокурора в гражданском судопроизводстве» в ФГБОУ ВО «СГЮА».

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, диссертация Маренкова Александра Сергеевича на тему: «Принципы исполнительного производства по требованиям неимущественного характера» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права и исполнительного права в контексте определения специфики действия принципов исполнительного производства при

принудительном исполнении требований неимущественного характера и формулирования и обоснования новых принципов, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Маренков Александр Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой гражданского процесса
ФГБОУ ВО «СГЮА»

Оксана Владимировна Исаенкова

«27» января 2025 г.



Е.В. Калынина



Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3

Телефон: (8452) 29-91-08

E-mail: k_gp@ssla.ru

<http://сгюа.рф/>